

临沂市发展和改革委员会

A

临发改产业函〔2021〕40号

对市政协十五届五次会议第14号 提案的答复

仇天青委员：

您的《关于促进我市医药产业高质量发展的建议》已收悉，现结合我委职能，答复如下：

医药产业是我市传统优势产业之一，目前已初步形成了化学药制造、中医中药、医药物流、特医食品等业态多维一体的产业体系。近年来，我委高度重视医药产业高质量发展，主要开展了以下工作。一是坚持规划引领。委托国内顶级咨询机构编制《临沂市生物医药产业集群发展规划（2021-2025）》，研究谋划加快建成辐射鲁南苏北的国家级生物医药产业集群，推动全市生物医药产业高质量发展的具体措施。二是搞好产业布局。以经济开发区为我市生物医药产业集群的核心集聚区，以兰山、罗庄、费县、临沭为重点，以其他县区为补充，围绕生物医药前沿研究领域，引导企业和项目集中布局，进一步提升产业集聚优势，打造我市生物医药产业的空间链、创新链、产业链和政策链。2019年，临沂市生物医药产业集群成功入选

首批国家级战略新兴产业集群发展工程专项。三是培育创新平台。按照遴选一批、培育一批、认定一批的要求，制定全市创新平台培育计划，明确了总体思路、建设目标、主要任务、保障措施，为创新平台建设指明了方向。在组织申报国家级省级企业技术中心、工程研究中心时，对生物医药企业给予适当政策倾斜。截至2020年，获批省级以上生物医药领域科技创新平台15家，其中企业技术中心7家，工程研究中心8家。

根据您的提案建议，下一步，围绕促进我市医药产业高质量发展，我们将继续做好以下三方面的工作。

一、加快编制全市生物医药产业集群发展规划，明确产业定位和功能布局。根据国家战略性新兴产业集群建设的有关要求，按照“以市政府为主导，以县区（开发区）为主体，以专业园区为承载”的原则，加快编制《临沂市生物医药产业发展规划》，进一步明确产业定位和各县区（开发区）产业布局，提高政策导向力。计划下半年印发全市生物医药产业集群发展规划。

二是加快出台生物医药产业扶持政策，助力产业招商和产业培育。结合我市产业发展的实际，充分借鉴周边城市的产业扶持政策，在支持研发创新、平台建设、园区载体建设、新产品引进、重大项目建设、骨干企业培育、企业市场开拓、企业融资发展等方面，加快制定并出台富有竞争力的产业全周期政策扶持体系，提高政策覆盖面、财政扶持力度、创新激励强度、产业引导宽度，助力国家级战略新兴产业集群建设。

三是按照全市统筹、差异发展原则，加快专业园区建设。以“规模化、集约化、集群化、

园区化”为方向，围绕“1+4+X”主体功能布局，建设一批理念先进、管理科学、环境友好、特色突出的产业集聚园区，形成协同有序、优势互补、错位发展的产业发展格局。其中“1”为在全市层面重点支持经济技术开发区建设全市生物医药产业集群核心承载区；“4”是支持罗庄区、兰山区分别依托罗欣药业、鲁南制药集团建设区域高端化学药物制剂产业集群，支持费县依托新时代药业、恒欣药业，建设区域生物药和现代中药产业集群，支持临沭县依托获批的省级医药化工专业园区为优势，建设区域化学药物中间体和化学原料药产业集群；X为支持沂水、蒙阴、平邑、郯城等县区充分发挥中草药资源优势，建设以中药材深加工和现代中药制药为方向的特色产业园区。

感谢您对政府工作特别是发展改革工作的关心、理解和支持，我们将全力谋划好我市经济社会发展，不负全市人民和您的期望和重托！

临沂市发展和改革委员会

2021年6月29日

（此件主动公开）

联系单位及电话：临沂市发展和改革委员会 8727822

抄送：市政协提案工作委员会